# 感悟网络给班主任成长带来的好处

长沙县福临镇福临中学 童花

人最宝贵的财富就是阅历,阅历不是一个人的才华和能力就能够解决的,它必须经过时间的洗礼才能够成熟。阅就是读书,就是读世,读万卷书,就是读人生的各种故事;历是什么呢? 历就是经历,就是经 验,就是行万里路,就是各种场合和状态的历练。别说我成长了,作为班主任,不同的时间阶段,会有不同的发现、不同的体会、不同的人生追求。任何方面的提升,都可以利用网络,网络给我们带来了很多好处;

### 一、网络交流纯洁了班主任的情感和 追求

通过网络培训与学习我领悟到了教育 之旁的四种境界,

一是身不由己的爱。不是职业选择了 你,也不是你选择了这个职业,而是除了这 个职业你别无选择。

二是适应环境的爱。不能够改变工作,

那就去改变心情;因为需要,所以要适应。 三是价值实现的爱。在具体工作中原

三是价值实现的爱。在具体工作中感 受到成就感,感受到自身存在的价值。

四是宗教般的热爱。这是一种为了信仰而舍弃一切的热爱,为了自己热爱的事业、自己的信仰,物质对我已经不重要了。

#### 二、网络交流坚定了班主任的理想和 信令

通过网络培训与学习,我明白了理想就是根植我们灵魂里边的、心灵追求的高度。我们对未来家庭、事业的设想,对自己人生发展的规划,对自我价值实现的预期目标,这就是理想!不管你活得多么卑微,理想总是让你感觉未来还有希望、是最有效的精神支撑力量!

理想的意义,不仅仅在于引领我们的 事业不断走向成功,更在于给我们的心灵 寻找一种向往,一种慰藉。 追求有很多副产品,我们不要把眼光只 死盯着专业成长,我们首先要给自己一个明 确的职业定位,给自己一个心灵渴望的高 度。当我们不断地向心灵渴望的高度进军 时,到时你自然会发现,你的专业也成长了。

### 三、网络交流丰富了教育的艺术和技 巧,提升了生存的质量和境界

以健康的心态把网络作为生活的补充, 我们就可以享受网络交往的诸多益处,如利 用网络组织教学等。渐渐地我提出了成长口 号——每天比别人优秀一点点,哪怕是百分 之零点一的优秀,我们坚信,不久之后将会 诞生一个全新的自我!

总之,网络拓展了人们生活的空间,改变了人们的生活方式,给我们带来了海量的信息,多样的交流和实实在在的便捷。今天和昨天不同,这就是成长! 班主任教育艺术的不断进步,提升、发展,这就是成长!

# 如何让学生轻松学语文

靖州苗族侗族自治县鹤山小学 舒常凤

语文教学重点培养的是学生的语言感悟能力和理解能力,培养学生的语感,提高学生的理解能力、授受能力与口头表达能力。那么,如何让学生轻松地学好语文课程呢?

大家都知道一句话,叫"书读百遍,其意自见"。在课堂上应尽量让学生多读,不要因为赶课时而不给学生留下一点儿读课文的时间,或者只是让学生默读一遍后,就开始理解课文的重点,难点,就会使学生一下子感到语文课的难度增加了许多,甚至失去了学习语文的兴趣。

新课程改革中就强调了学生的朗读课 文的训练,强调了学生"读"的功效,学生的 理解能力、接受能力与表达能力的获得所 依靠的就是学生在读中的体验和感知。现 在的学生较以往聪明,但玩心太重,不想学 习,费了一天的时间,讲的东西一点儿也记 不住。为什么会这样?原因在于老师给学生 自由读课文的时间太少了。有些老师认为 孩子太小,讲得少了怕他记不住,不得不反 复强调,觉得这样是帮助学生记忆的好方 法。其实只要发挥好教师在学习活动中的 主导作用,读前要设计好明确而具体的问题和任务,让他们通过读来解决,不仅调动了学生的学习积极性,使其有事可干,更重要的是培养他们学习的责任感与主动性。

在教学中,有的老师也让学生朗读课 文,一般是默读,再就是自由朗读,但是效果 也不是很好。所以教师在组织学生朗读时 要根据文章的内容和学情灵活处理,可以 老师范读,学生领读,师生齐读(可以只读某 个段落或句子),分小组读,分大组读,也可 以让学生单个诵读,还可以针对具体课文 分角色朗读等等。但在读的过程中老师要 注意处理好以下几个问题:

一、教师的范读要正确标准,让学生从 中体会语感。范读时老师必须吐字清晰,读 音标准,可以在范读时借助放录机,或者教 学课件,但最主要的是语文老师的亲自带 读,这才会事半功倍。只要我们用心去想,肯 定会有提高范读的更好办法。

二、读中要重情感,熏陶学生的语感。我 们常要求学生有感情的朗读课文,读者的 感情可以体现出对课文的理解程度。学生 可以以听助读,在模仿中纠正自己在发音、 语气及句读等方面的错误,掌握朗读的方法,提高朗读能力。语文课上还可以以读助说。同时要淡化讲解,强化朗读训练,让学生在语言环境中感受课文的语言形式,用心去感知课文,体会每一个字词,每一句话中渗透的作者情感因素,从而更好的体会作者的深刻用意,这样就实现了学生、老师、作者三者的心灵互动,学生对课文的理解会更加深刻,掌握得也会更加牢固。

三、要及时纠正好学生在读中出现的问题。"唱读"在有些年级中不同程度地存在,特别是中低年级,这使对文章的理解和体会作者的意图有很大的负面影响。学生在单个读时,老师要认真听,对出现的错误,重点是读音方面和词语破读现象,要及时纠正。

四、要引导学生边读边解决问题。让他们感觉到读是可以解决问题的,从而增强其阅读的兴趣。

读,对说、写、听都会有促进作用。因为学生自己读懂了的东西会真正变成他们自己的知识储蓄,日积月累,到写作的时候便是真情的自然流露了,语文老师省的劲儿不就更多了吗?

# 绝食与绝爱

邵东一中 527 班 姜晔滢

从 2014 年下学期开始我校明令禁止 带熟食进校, 可是"上有政策, 下有对策", 学 生们把食物放在书包里, 保安便查不到了。

一天,我看见保安大叔拦住了一个书包特别鼓的男生,争吵中依稀听见了"搜身"之类的词语,因为怕迟到,我便匆匆离去,也不知道事情最后怎样处理,但却不禁想起一则关于夏丏尊捉贼的故事。

夏丏尊是我国近代教育家,曾在浙江一师做舍监。有一次,一位同学在宿舍里丢了东西,告到夏丏尊那,并且说出了怀疑对象,希望夏丏尊去搜查。夏丏尊一时非常为难,搜查学生铺位,他是万万不肯的,觉得这有辱学校和学生尊严,可是,学生丢失的东西若不找回来,他这个舍监也当得太不称职了。为了找到解决办法,他愁眉苦脸地到处找同事帮忙出主意,结果那些主意要么他不屑于做,要么太过偏激没法做。思来想去,最终,他决定来个绝食捉贼。

他在宿舍楼外贴了个告示,让偷东西 的学生速速前来自首,并说犯错不要紧,诚 实承认依然是好学生,如若不然,便是他这 个舍监的失职,是他没有教育好学生,他愿 绝食谢罪。学生一日不來自首,他便一日不 肯进食。此告示一经贴出,立即轰动全校,所 有人的目光都投到了夏丏尊身上,密切关注 着事态发展。夏丏尊说到做到,从告示贴出 之时起,便粒米未进。最终,那位偷盗的学生 受不了良心的谴责,主动找到夏丏尊承认错 误,并交出了所偷的东西。

也许,强行搜铺能够捉到那个贼,但这样做造成的后果是谁也无法弥补的。学生会从强行搜铺中学到什么?他们会学到用暴力解决问题,不顾及他人感受。夏丏尊老先生的方法在他人看来很傻,捉个贼而已,何必让自己饿肚子呢?但夏丏尊爱着全校的学生们,不愿他们的尊严受损,更不愿他们以后成为暴力分子,所以来了个"绝食捉贼",通过同学们内心的善良来破案,实在妙极!

总结历史经验,"教书育人" 乃百年大 计。据我所知,我们有些学校里对待学生 "偷窃" 行为没有采取正确的教育方法,也 没有"爱"的教育,致使少部分学生没有沿 着正确的轨道前行,甚至个别学生走向了 犯罪的道路,这又何故呢? 这当中有学生自 身的原因、家长的因素,还有早年学生在校 时,学校老师"爱"教的因素。近几年来,有些学校里多次发生学生偷窃老师和学生的财物这样的事情。有时通过细心地调查,能查出来,但有时又查不出来。查出来后,学校考虑到公开处理会对该学生的心理造成阴影,毕竟,他(她)还是学生。谁能无故呢?于是,有些学校每次都很低调地处理了。学校该怎么处理才是最合适呢?我们不但可以深思和借鉴我国近代教育家夏可以严"绝食捉贼"的妙计。但我们也必须思前想后:一是要弄清楚"偷窃"情况和事情的原由;二是要与家长配合,社会支持,初犯者说服教育,屡犯者一定要与家长一起分析学生所犯的原因,心理咨询,让他(她)消除顾虑,走出阴影,走进春天。

教育就像一条鱼,需要水才能存活,没 有爱的教育就像没有水的鱼。学校禁止学生 带熟食进校,是从学生的健康出发,外面摊 子的食品毕竟不是非常安全,可是如果发生 "搜身"事件那绝对是得不偿失的。绝食会伤 害人的胃,绝爱却会伤害人的心。宁可食不 饱,不可育无爱。不饱令人瘦,无爱令育凡。 人瘦尚可肥,育凡无药医。 现代教育观点认为, 数学教学是数学活动的教学,即思维活动的教学。如何在数学教学中培养学生的思维能力,养成良好思维品质是教学改革的一个重要课题。本文谈谈初中学生数学思维的培养的几点尝试。

#### 一、培养兴趣,促进思维

兴趣是最好的老师。教师要精心设 计每节课,要使每节课形象、生动,有意 创造动人的情境,设置诱人的悬念,激 发学生思维的火花和求知的欲望,并使 同学们认识到数学在四化建设中的重 要地位和作用。经常指导学生运用已学 的数学知识和方法解释自己所熟悉的 实际问题。新教材中安排的"想一想"、 "读一读"不仅能扩大知识面,还能提高 同学的学习兴趣, 是比较受欢迎的题 材。适当分段,分散难点,创造条件让学 生乐于思维。如列方程解应用题是学生 普遍感到困难的内容之一,主要困难在 于掌握不好用代数方法分析问题的思 路,习惯用小学的算术解法,找不出等 量关系,列不出方程。因此,我在教列代 数式时有意识地为列方程的教学作一 些准备工作,启发同学从错综复杂的数 量关系中去寻找已知与未知之间的内 在联系。通过画草图列表,配以一定数 量的例题和习题,使同学们能逐步寻找 出等量关系,列出方程。并在此基础进 行提高,指出同一题目由于思路不一 样,可列出不同的方程。这样大部分同 学都能较顺利地列出方程,碰到难题也 会进行积极的分析思维。

#### 二、学会方法,教会思维

要学生善于思维,必须重视基础知识和基本技能的学习,没有扎实的双基,思维能力是得不到提高的。数学概念、定理是推理论证和运算的基础,准确地理解概念、定理是学好数学的前提。在教学

过程中要提高学生观察分析、由表及里、由此及彼的认识能力。 在侧颗理中要如解(证)颗思改的发现过程作为重要的教

在例题课中要把解(证)题思路的发现过程作为重要的教学环节。不仅要学生知道该怎样做,还要让学生知道为什么要这样做,是什么促使你这样做,这样想的。这个发现过程可由教师引导学生完成,或由教师讲出自己的寻找过程。

在数学练习中,要认真审题,细致观察,对解题起关键作用的隐含条件要有挖掘的能力。学会从条件到结论或从结论到条件的正逆两种分析方法。对一个数学题,首先要能判断它是属于哪个范围的题目,涉及到哪些概念、定理或计算公式。在解(证)题过程中尽量要学会数学语言、数学符号的运用。

初中数学研究对象大致可分为两类,一类是研究数量关系的,另一类是研究空间形式的,即"代数"、"几何"。要使同学们熟练地掌握一些重要的数学方法,主要有配方法、换之法、待定系数法、综合法、分析法及反证法等。

### 三、培养好的思维品质

在学生初步学会如何思维和掌握一定的思维方法后,应加强思维能力的训练及思维品质的培养。要注意培养思维的条理性与敏捷性。根据解题目标,确定解题方向。要训练学生思维清晰,条理清楚,遇到问题能按一定顺序去分析、思考,对复杂问题应训练学生善于局部到整体再从整体到局部的思维方法。学生在思维过程中,要能迅速发现问题和解决问题。要注意培养思维的严密性和灵活性。每个公式,法则、定理都有它的来龙去脉,都有使它成立的前提条件,都有它特定的使用范围,要做到言必有据。选择一些习题让学生先做,再针对学生思维中的漏洞进行教学分析。

在复习时精选一些有代表性、巩固性和灵活性的习题,从各种不同角度,寻求不同的解(证)法,进行"一题多解"的训练,还可改变条件进行"一题多变"和"多题一解"的训练。这是综合运用数学知识的方法提高解题能力的重要措施。培养学生思维能力的方法是多种多样的,要使学生思维活跃,最根本的一条,就是要调动学生学习数学的积极性,教师要善于启发、引导、点拨、解疑,使学生变学为思。

## 四、如何培养思维能力

1、找准数学思维能力培养的突破口。数学思维的敏捷性主要反映了正确前提下的速度问题。因此,数学教学中,一方面可以考虑训练学生的运算速度,另一方面要尽量使学生掌握数学概念、原理的本质,提高所掌握的数学知识的抽象程度。

2、教会学生思维的方法。在数学学习中要使学生思维活跃,就要教会学生分析问题的基本方法,这样有利于培养学生的正确思维方式。

3、善于调动学生内在的思维能力。当然,良好的思维品质不是一朝一夕就能形成的,但只要根据学生实际情况,通过各种手段,坚持不懈,持之以恒,就必定会有所成效。

**炒课材下数学思维能力的** 

隆回县滩头镇中心学校